

中共黑龙江省委机关报

2025年4月14日 星期一

乙巳年三月十七



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23 0001

第25797期 今日8版

## 就中印尼建交75周年

# 习近平同印度尼西亚总统普拉博沃互致贺电

新华社北京4月13日电 4月13日，国家主席习近平同印度尼西亚总统普拉博沃互致贺电，庆祝中印尼建交75周年。

习近平指出，中国和印尼是隔海相望的好邻居、命运与共的好伙伴。建交75年来，双方风雨同舟、精诚协作，两国关系长足发展，中印尼友好深入人心。去年，我同总统先生两次会晤，一致同意坚定支持彼此国家发展愿景，携手走好各自现代化道路，构建具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体，引领双边关系再上新台阶。

习近平强调，中印尼同为发展中大国和“全球南方”重要力量，双方合作具有战略意义和全球影响。我高度重视中印尼关系发展，愿同总统先生一道努力，以庆祝两国建交75周年为契机，进一步深化两国全面战略合作，加强多边战略协调，不断丰富中印尼命运共同体的时代内涵，打造发展中大国精诚团结的典范、共同发展的样板、南南合作的先锋，共同促进人与自然和谐共生，为世界和人类进步事业作出积极贡献。

普拉博沃在贺电中表示，值此中印尼建交75周年之际，我谨代表印尼政府和印尼人民，向习近平主席和中国人民致以诚挚祝贺。印尼同中国的友谊源远流长，两国伙伴关系强劲富有活力。双方政治、经济、人文、海上、安全“五大支柱”合作持续快速推进。我衷心希望继续深化两国合作，拉紧两国人民友好纽带，为世界和平稳定作出积极贡献。

## 习近平在越南媒体发表署名文章

# 志同道合携手前行 继往开来续写新篇

新华社河内4月14日电 4月14日，在赴河内对越南进行国事访问之际，中共中央总书记、国家主席习近平在越南《人民日报》发表题为《志同道合携手前行 继往开来续写新篇》的署名文章。全文如下：

志同道合携手前行  
继往开来续写新篇

中共中央总书记、中华人民共和国主席 习近平

暮春时节，生机盎然。在中越建交75周年之际，应越共中央总书记苏林同志和越南国家主席梁强同志邀请，我即将对越南进行国事访问。这是我担任中共中央总书记、中华人民共和国主席以来第四次

踏上这片美丽的土地，我期待同越南领导人畅叙友谊、共商合作，擘画新时代中越命运共同体建设新蓝图。

中国和越南是社会主义友好邻邦，拥有共同理想信念和广泛战略利益。在探索符合各自国情的社会主义道路和推进各自现代化进程中，两党两国人民早年结下的深厚友谊不断升华。构建具有战略意义的中越命运共同体符合两国共同利益，有利于地区乃至世界和平稳定和发展繁荣，是历史的选择、人民的选择。

中越命运共同体传承于鲜明的红色基因。两国革命先驱携手探寻求生图符，为世界取得反抗殖民主义、帝国主义斗争的胜利作出了重要贡献。中国广州的越南青年革命同志会、广西靖西“越

盟”办事处等革命旧址是中越革命友谊的历史见证。中国人民抗日战争时期，胡志明主席先后在延安、桂林、重庆、昆明等地参与和支持中国抗战。中国派出军事顾问团和政治顾问团支持越南人民抗法斗争，中国党、政府和人民全力支援越南抗美救国正义事业。“越中情谊深，同志加兄弟”，成为永不磨灭的红色记忆。

中越命运共同体发源于深厚的政治互信。近年来，我同阮富仲总书记、苏林总书记等越南领导人多轮互访，为中越命运共同体建设定向把舵。两党两国高层密切互动，中越双边合作指导委员会、两岸党理论研讨会、边境国防友好交流、两国务卿会晤、两国公安部合作打击犯罪会议等机制有效运转，两国立法机构联委会等高级别机制建

立，两国外交、国防、公安“3+3”战略对话成功举行。在许多国际和地区问题上，中越两国立场相近、协作密切。

中越命运共同体植根于丰厚的合作沃土。在世界经济复苏乏力背景下，中越产业链供应链合作更趋紧密。中国连续20多年是越南第一大贸易伙伴，2024年中越双边贸易额突破2600亿美元。榴莲、椰子等越来越多越南优质农产品走进中国千家万户。两国铁路互联互通和智慧口岸建设有序推进，光伏、垃圾发电等清洁能源项目有力保障越南电力供应，中国企业承建的河内轻轨2号线方便了市民日常出行。中越两国相互成就、共同发展，生动诠释了全球南方国家团结合作的意蕴。

（下转第六版）

## “院士经济+研发创新”

# 全乐制药：“双轮”驱动打造行业标杆

□本报记者 孙伟民

10日，记者来到“中国刺五加名城”虎林市，探访坐落在迎春镇八五四农场工业区内的黑龙江全乐制药有限公司（以下简称全乐制药）。成立不到5年的全乐制药以科技创新为引领，在中药现代化领域取得系列突破性成果，成为我省培育壮大民营经济、发展生物医药战略性新兴产业的典范。全乐制药2023年被评为国家级高新技术企业。

2020年，虎林市通过招商引资，整合当地一家药企，成立了黑龙江全乐制药有限公司，这个国家级高新技术企业，凭借“院士经济+研发创新”双轮驱动模式，在短短4多时间成长为刺五加全产业链发展的行业标杆。公司董事长李忠立表示，在现代大健康形势下，中医药“治未病”优势凸显。刺五加在改善睡眠方面有着明

显优势，在抗疲劳、提高免疫力上效果显著。虎林野生刺五加覆盖面积76万亩，蕴藏量居全国之首，目前还规划了大量人工培育仿野生刺五加栽植区域。公司在虎林建厂，具有天然的地理优势。

在虎林市政府重点扶持下，全乐制药构建起“产学研用”深度融合的创新体系。企业相继建成黑龙江省工程技术研究中心、中药领域院士工作站等高端科研平台，与张伯礼、陈凯先、邬堂春等院士团队建立深度合作。2023年至2024年，企业累计投入研发经费逾两亿元，承担包括国家卫健委科技重大专项课题在内的14项重点课题，其中“刺五加系列产品基础和临床研究”揭榜挂帅项目开创了民营企

业主导重大科研攻关的新模式。

科技赋能传统中药焕发新机。企业运用多中心随机双盲研究、真实世界临床研究等现代科研方法，推动刺五加胶囊

标准提升项目获省科技创新奖，并开发抗抑郁、治疗慢性冠脉综合征等新适应症。其独创的“调神治癌”方案被纳入国家癌症防治重大专项，正在开展万例级临床验证。通过数字化生产车间和现代化物流体系建设，实现中药固体制剂年产能3000万盒，核心单品市场估值突破20亿元。

作为民营经济生力军，全乐制药在产业协同发展方面彰显担当。企业联合当地七虎林林场打造5万亩刺五加、五味子野生抚育基地，首创“林场+药企+科研”生态产业化模式，带动1000余户药农增收，为企业后续打造专属北药基地、生产道地药材提供了有力支持和保障。

今年全乐制药将投资2000万元，建设

现代化医药物流中心，建设陈凯先院士“刺五加创新研究与新药开发院士工作站”实验室。新建的现代化医药物流中心预计将达到200个就业岗位。阿莫西林克拉维酸钾颗粒生产线达产后年产值可达4亿元，形成化学药与中药并驾齐驱的产业格局。

“我们将持续加大研发投入强度，力争未来3年科技成果转化率突破80%。”李忠立表示，全乐制药正加快推进刺五加GAP认证基地建设，依托院士工作站开展中药新药创制，以“专精特新”高质量发展标准助力黑龙江打造千亿级生物医药产业集群，为民营经济高质量发展提供创新样本。

## 民企发展正当时

# 50余家黑龙江优质企业参展第五届消博会

本报13日讯（记者付宇 孙铭阳）13日至18日，第五届中国国际消费品博览会在海南举行。黑龙江省组织50余家优质企业参展，以“绿色龙江·魅力冰雪·共享未来”为主题，在8号馆8T05展区打造了200平方米特色展位，全方位展示“黑土优品”、非遗技艺、冰雪文旅及中俄特色商品，并将举办“龙江好物全球行（海口站）产销对接”等专题活动，深化国内外产业合作。

（下转第三版）



展出的冰雪运动装备。

小朋友对机械手产生了浓厚兴趣。

精心布置的黑龙江展厅。

本报记者 刘心杨摄

## 科技成果加速从“书架”到“货架”

# 哈尔滨市南岗区创新百强榜上“两连升”

□本报记者 蔡韬

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。一个地方的创新能力，一定程度上代表了它的发展潜力。日前，赛迪顾问城市经济研究中心重磅发布全国新百强区。哈尔滨市南岗区作为我省唯一入选城区，实现排名“两连升”，喜提第57位排名的好成绩。

创新能力是因地制宜发展新质生产力的“题眼”。在省委十三届七次全会暨省委经济工作会议和全省两会上，“科技成果产业化突破年”被列为今年全省“三个突破年”之一。

近年来，黑龙江省及哈尔滨市着力构建环大学大院大所创新创业生态圈，拿出“真金白银”重点推进哈工大先进技术研

究院、环工工程科技成果转化中心建设，依托南岗区高校云集、科创资源富集的区位优势，出台系列支持政策聚力构建区域性创新策源地。南岗区以规划建设“学府路一大直街—南通大街”科创产业带为轴心，系统构建覆盖全域的科创辐射网络，持续释放科技创新集群效应，全面优化区域创新生态系统。

惠企政策是企业创新发展的强劲助推器。南岗区通过实地走访调研、微信群及时推送等多种方式，将各级奖励政策精准传达到企业，并派专人上门指导政策申报。去年指导170户企业申报高新技术企业等38项政策，芯明天科技等优质企业荣获省级单项冠军企业称号。

说到政府为企业开辟绿色通道，哈尔滨工业大学先进技术研究院成果转化部

遇到名称注册的难题。了解情况后，南岗区市场局工作专班立即派专人沟通协调，仅用一天时间，该企业在全国15家分公司中率先完成注册。企业负责人刘洋满怀感激：“初见即温暖，小事见初心，未来我们将在这一领域发展总部经济，加大投资力度，双赢共赢多赢。”

长许迪威更是有话要说，2024年底，先研院老师牵头参与编写相关行业国家级标准，申报当天发现与国际要求不符，南岗区“先研院服务专班”得知后立即协调区相关部门，开展“一站式快捷注册”服务，仅用半天时间就帮助老师完成注册手续。这样的“南岗速度”让老师信心倍增，决定扎根南岗，目前企业预计本年度获得融资1000万元，全年营收预计可达5000万元。

抢抓全省建立环大学大院大所创新创业生态圈机遇，南岗区持续优化创新生态。2022年，全省首批7个建设试点中，南岗区有两个。2024年，环哈大、环哈工程两个创新创业生态圈全年实现总产值315亿元，聚集初创企业近700家。

（下转第三版）

强产业+扩内需 大庆高质量发展动能澎湃

□李慧呈 丁河滨 本报记者 李民峰 刘楠

连日来，吉利远程新能源商用车集团醇氢生态大庆工厂一派热火朝天、干劲十足的新气象。走进工厂车间，百余名工人正加班加点忙生产、赶订单。企业总经理裴凤阁表示，目前，陆续接到了东北三省范围内不少客户的需求订单，企业正抢抓工期，确保如期完成生产任务。

作为龙江第二大经济体，当前的大庆大力转方式、调结构、增动能，一大批质量高、效益好、带动力强的重点项目拔节生长。

产业发展添动能

近年来，大庆坚持以科技创新为引领，紧密承接全省“4567”现代化产业体系，加快构建“以新质生产力为引领、以新型工业化为主导”的“1357”现代化产业体系，瞄准产业向新图强，项目提“质”而上，产业发展动能持续增强。

海神机器人是全球领先的“无人机+无人机+无人船”立体安防装备制造商。年初，肇源县政府与上海海神机器人科技有限公司正式签订《肇源海神应急装备科技产业园建设合同书》，项目计划总投资30亿元，建设东北首家海神应急装备科技产业园。项目主要生产无人驾驶船只、无人清扫车、无人夜间巡查车、无人配送车、无人充电车以及智能人防和智能安防设备生产线。

海神应急装备科技产业园建设项目落地后推进顺利，已于4月1日正式开工。这不但标志着肇源县在智能制造赛道上迈出了关键一步，更为大庆经济高质量发展注入强劲动能。

“项目全部建成投产后，将引进上下游配套企业50户以上，年可制造8大系列24种低速无人安防人防装备5万台套以上，年可实现产值100亿元以上，利税10亿元。”企业负责人于明坤表示。

恰趁春风起，施工干劲足。眼下，正值企业生产活跃期、项目建设集中期，黑龙江航科飞机制造、高新区羽翼智能低空经济、汇芯功率半导体等多个项目有序推进，圣泉公司硬碳负极材料和纸浆模塑项目进一步拓展，发现者机器人公司正研发推出小型烹饪机器人，高新区汽车配套产业园项目全力保进度、保工期……

这些仅仅是大庆以产业项目为牵引，不断增强经济发展动能，高质量发展奔腾向前、活力澎湃的一个缩影。来自大庆市发改委的统计数据，今年全市共有537个重点项目实现全面开工，总投资1452亿元，年度计划投资564.2亿元。

扩内需增动力

中央经济工作会议将提振消费放在今年经济工作的首位，扩内需成为今年工作的重中之重。推进大规模设备更新和消费品以旧换新，是扩大内需、推动经济增长的重要抓手。

“我们分行业、分领域提早摸底企业设备更新需求，梯次谋划储备了109个工业领域设备更新和技术改造项目，项目总投资183.6亿元。”大庆市工信局相关负责人说，今年计划总投资53.8亿元，其中，82个谋划项目有融资贷款需求，共计69.1亿元。谋划储备了173个工业领域设备更新重点项目，项目总投资126.8亿元，已开工项目103个，今年可新开工项目67个，中远期谋划项目3个。

## 我省夏季避暑旅游推介会在南宁举行

本报讯（记者刘欣）12日，由黑龙江省文化和旅游厅主办的“冰雪同梦，亚洲同心”黑龙江省燃动亚冬会创意路演营销巡展暨2025年度夏季避暑旅游推介会在南宁举行。

此次推介会以“龙江夏日邀邕城，奔赴清凉赏风情”为主题，通过旅游产品推介、沉浸式文旅体验等形式，全方位呈现黑龙江省夏季生态康养、边境风情、文化研学等特色旅游产品，向壮乡大地发出“清凉之约”。

从“冰城夏都”哈尔滨的清凉夏日，到夏日牡丹江镜泊湖畔的湖光山色；从佳木斯湿地生态的盎然生机，到鹤岗雄奇瑰丽的峡谷风光；从黑龙江中俄边境的独家风情，到多彩双鸭山的自然奇观……活动现场，大屏幕上播放的黑龙江省文旅宣传片吸引了众多市民和旅行商的目光。在随后的推介环节中，来自哈尔滨、牡丹江、佳木斯、鹤岗、黑河、双鸭山、大兴安岭地区的文旅推介官依次登台，详细介绍了各自城市的独特魅力和夏季旅游亮点。

黑龙江省文化和旅游厅特别设置的城市展区，沉浸式的体验进一步拉近了广西游客与黑龙江的距离。

在哈尔滨展位，精美的AR冰箱贴、雪花摩托摆件等文创产品十分吸睛，工作人员热情地解答游客疑问，详细介绍哈尔滨避暑旅游的特色，牡丹江展位展示的木拓片技艺独特，色彩鲜明，令市民啧啧称奇；佳木斯展位则以赫哲族非遗鱼皮画为主打，鱼皮画细腻的线条勾勒出渔猎生活的生动场景，传递着古老文化的独特韵味。

今日看点

春早农事忙

## 泰来农场的稻苗绿了

## 虾蟹稻共作一亩双收

详见第二版

## “数商兴农”龙江好物云端“出村”

详见第三版